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Momente 

(+) Prasnicul Păcii află, acum a cincea 
' oară, Pământul năpăstuit de urgia râsbotului. 
I Geamăt, scrtşnirea dinţilor, cumplirea morţii 
}pe fronturi; griji, lipsuri, suferinţe fără număr 
i apasă, ca munţi strivitori, pe cei rămaşi acasă. 
Nlcăirea nu-i tihna trăirii ca pe vremea când 
între oameni stăpâneşte bunăvoire. — Afuri
siţi idoli: banul, vtolenfa, egoismul şi orgoliul 
luciferic. Şi prea ll-s'a închinat lumea. Prea 

' au fost cădelniţaţi. Prea au fost ridicaţi în 
slăvi. In aceeaş vreme Peştera Viflaimului cu 
dumnezeeasca pilduire a Pruncului născut în-
tr'însa a fost dată uitării. Ba chiar şi perzi-
flată. Care rătăcire acum se răsbună amarnic. 

* 
* * 

Petrecem cu ochit minţii Oştirea Ro
mână. Dragostea noastră-i cuprinde pe toţi, 
pe toate câmpurile de luptă ce i-au văzut 
vânzolindu-se şi jertfindu-se. Sute de mii s'au 
săvârşit din vieaţă ascultând o poruncă smin
tită. Numai cât ostaşul execută, nu discută 
ordinul ce i-se dă de mai mari. Şi vină lui — 
celui supus — nu i se poate băga. De patru 
luni sângele românesc se varsă pentru sfântă 
isbândă cu adevărat românească. Şi neclin
tită ne este credinţa că în ziua cea mare a 
Judecăţii ee vor face biruitorii, vrednicia 
noastră va apăsa greu în cumpăna dreptăţii. 
România nu-i o imensitate spaţială. Armata 
noastră nu-i o nemărginire numerică de lup
tători. Am făcut însă imens pentru partea la 
care am trecut. Cine ar putea spune ce uriaşe 
gloate înarmate am cruţat tovarăşilor, lăsân-
du-le slobode trecătorile munţilor noştri? Ve
dem doar bine cu ce îndârjire se apără astăzi 
duşmanii, pe locuri mai puţin favorabile lor 
decât Carpaţii româneşti. împrejurarea aceasta, 
înafară de păraiele de sânge ce varsă şi vor 
mai vărsa ai noştri până la biruinţa finală, 
nu poate scăpa din vedere, la vremea sa, 
împărţitorilor de dreptate. Credinţa aceasta 
a nostră e o undă de mângâiere pentru noi 
şi în noaptea de grele pătimiri a Crăciunului 
din acest an. * 

* * Vedem că se purcede cu energie la cură
ţirea tuturor cadrelor vieţii, sociale de elemente 
socotite pacoste pentru trecut şi primejdie 
pentru prezent şt viitor. Dintr'o declaraţie a 
d. Ghiţă Pop, ministrul Cultelor şt Artelor, a-
flăm că epuraţia se va extinde şi la Biserică. 
Precizând, D-sa a spus că-i de părere că „e-
puraţia nu se poate mărgini numai la cei mici, 
oprindu-se în faţa celor mari". — Bine. Cine-i 
vinovat să ispăşească, fie mic, fie mare. Ba 
cu atât mai vârtos dacă, fiind mare, şi încă 
sub chipul de slujitor al altarului şi luminător 
al poporului, s'a făcut vinovat de nelegiuire. 
Vina însă să fie dovedită deplin. Altfel s'ar 
săvârşi păcat strigător la ceriu, pricinuinău-se 
şi sminteală sufletelor celor mulţi, cu urmări 
catastrofale. De ceeace Pruncul Isus păzească 
poporul român. Şi credem eă-l va păzi. 

a se fi născut Hristos? 
Gânduri ale unui închinător a Pruncului Preasfânt din ieslea Vi* 

îlaimului — Glasul faptelor ce rămân în veac 
de DUMITRU N E D A 

Vedenia /sa/e/-prorocului: Va ieşi toiag 
din rădăcina lui Iesse şi floare (dintr'însul: 
Hristos. Atunci) va paşte împreună lupul cu 
mielul, şi viţelul şi leul şi taurul împreună 
vor paşte, şi un prunc mic îi va paşte pe ei. 
Şi boul şi ursul împreună se vor paşte, şi fiii 
lor împreună vor fi..." Priveliştea profetică e 
paradisiacă, şi are în vedere vremile mesia
nice. Duşmanii credinţei cunosc şi ei proro-
ciile şi, cu manile pe Cartea Sfântă, ne în
treabă sarcastic, mai ales în ceaiurile de 
cruzime sălbatecă şi de neagră păgânâtate 
prin cari trecem: Unde-i Hristos şi mirajul 
venirii sale în lume? < 

Adevărat: s'a tras, şi se mai trage şi 
acum de unii, la îndoială 'chiar şi existenţa 
istorică a Mântuitorului. începutul îl face, pe 
timpul Teroarei, francezul Dupuis, care trece 
viaţa lui isus între miturile astrale: „După 
cum Soarele trecând, la ieşirea sa din iarnă, 
în semnul Mielului, îndreaptă răul pricinuit 
lumii de stihiile îngheţului, întocmai şi Lu
mina-Hristos e închipuită sub semnul Mielului 
ce şterge păcatul lumii, şi învie începând pri
măvara viaţă nouă. Cei doisprezece apostoli 
sunt cele douesprezece semne ale Zodiacu
lui..." Pe urmele acestui vraciu voltairean au 
păşit şi alţii, mai ales nemţi, pe cari îi înşiră 
şi Manualul Antireligiös scos de Sfatul Bez-
bojnicilor din Rusia Sovietică (acum desavuaţi 
de măsurile staliniste mai recente pe tărîmul 
religios): „De multă vreme, numeroşi învăţaţi 
apuseni, cari studiază începuturile creştinis
mului, au ajuns la încheierea că Hristosul 
Evangheliei n'a existat niciodată. Printre ei 
poate fi numărat un francez, Dupuis, care 
trăia în veacul XVIII, apoi germanul Bruno 
Bauer, pastorul Kalthoff din Bremen, profe
sorul Drews din Berlin, câţiva olandezi, Pier
son Loman şi mulţi alţii". 

Nu zăbovim la faptul întromenirii Fiului 
lui Dumnezeu. Ştiinţa profană, ca şi cea sa
cră, şi-au spus cuvântul în cauză. Prin ur
mare caravana închinătorilor îşi poate vedea de 
drum. Ca gândul la ieslea din Viflaim, chiar 
şi aşa, din mijlocul scenelor infernale de azi, 
la cari s'a ajuns tocmai fiindcă cei răscum
păraţi de Răstignitul-Dumnezeu s'au îndepăr
tat de lumina cunoştinţei ce a răsărit lumii 
în urma Naşterii Sfinte, aruncăm o privire a-
supra unor roade ce sunt a se mulţumi acelei 
Naşteri şi pe cari nici o răutate satanică nu le 
va putea tăgădui. 

Se vorbeşte şi se scrie mult despre ca
ritate. Şi pe lângă toată ura de azi în taberele 
celor de acelaş neam, ori de acelaş crez po
litic-social, se face şi mult bine. Că nu se va 

lucra din idealism sfânt şi desinteresat ca in 
atmosfera superior creştină — se poate. Fapt 
e însă că se activează. Şi încă cu rezultate 
impunătoare. Dovadă colectele pentru ajuto
rarea nevoiaşilor; nosocomiile; orfanotrofiile; 
spitalele; casele pentru bătrâni săraci şi nepu
tincioşi şi atâtea organizaţii de binefacere, 
începând dela cele mai mărunte şi cu o rază 
mai restrânsă, până la internaţionala Cruce 
Roşie (întemeiată şi aceasta de doi devotaţi 
închinători ai lui Hristos). Constatăm faptul 
şi stabilim realitatea istorică: Spiritul cari-
tativ e rod de origine specific creştină. Iu
birea faţă de aproapele, fără deosebire de 
rasă ori castă, e o floare a Inimii lui Hristos 
Cel dintâiu strângător de danii pe seama ce-* 
lor lipsţi e Sf. apostol Pavel. Prototipul tu
turor aşezămintelor de binefacere e Basiliada 
sf. Vasile din Cesárea Capadochiei: o uriaşă 
Casă a milelor, cu cele mai felurite secţii: 
pentru ucenicii dornici de a învăţa vre-o me
serie; pentru bolnavi; pentru săraci; pentru 
epavele societăţii; pentru cei cuminţea întu
necată; pentru toate nevoile şi suferinţele. 
Totul gratuit, din dragoste faţă de Hristos. — 
Lumea păgână nici gândi nu se putea la aşa 
ceva, precum preabine se ştie. 

După cum nici la ştergerea sclaviei nu 
s'ar fi gândit protipendada păgână niciodată. 
Convingerii acesteia îi da expresie Lucanus 
prin sentinţa-i ce astăzi trezeşte fiori: „Nea
mul omenesc nu trăieşte decât pentru hatâ
rul câtorva". (Pharsal V, 343). A trebuit să 
vină Nazarineanul să înveţe oamenii să se 
iubească unii pe alţii ca fiii aceluiaş Părinte 
care răsare Soarele peste buni şi peste răi, 
peste bogaţi şi săraci, stăpâni şi sclavi,, zi
diţi toţi după chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu. Apostolul Neamurilor va stărui zi şi 
noapte asupra aceluiaş adevăr: Creştinii să 
se îmbraee întru omul cel nou, după chipul 
celui ce 1-a zidit pe el, unde nu este nici 
Elin, nici Iudeu, varvar, Schit, rob şi slobod, 
ci toate şi întru toţi Hristos. 

Şi ca Sf. Pavel au propovăduit şi cei
lalţi apostoli, şi Sfinţi Părinţi ai veacurilor 
prime, şi toate luminarele Bisericii. Celor ce 
învinovâţiau pe creştini că nu s'ar ţinea de 
această îndrumare, Lactanţiu, încă în veac. 
IV, le răspunde: „Unii ne probozesc zicân-
du-ne: La voi nu este ceva deosebire între 
unul şi altul? — La nici o întâmplare. Şi nicj 
nu este altă pricină pentru care ne dăm 
unul altuia numirea de frate decât doar 
aceea că ne socotim cu toţii egali din mo
ment ce privim toate lucrurile omeneşti nu 
prin prisma trupului ci print'ra, spiritului şi 
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deşi condiţiile trupeşti sunt osebite, totuşi 
pentru noi nu există sclavi, ci pe toţi îi so
cotim de fraţi şi aşa le şi zicem odată ce, în 
ce priveşte religia, suntem împreunăslujitori". 
(Divinae Institutiones, V, 16). Ce au făcut 
Papii pentru abolirea sclaviei e carte des
chisă tuturor celor ee vreau să cetiască în 
ea. Dela Sf. Gregoriu cel Mare şi până la 
Leo XIII care veştejeşte ca nimeni altul ne
goţul cu negri africani, Sf. Scaun a făcut raa' 
mult ca orice altă putere în lumea aceasta 
pentru ştergerea petei de ruşine de pe obrazul 
omenimei, pată care a fost sclavia. întregi 
ordine călugăreşti, ca acela al Trinitarilor şi 
al Mercedarilor, au stat cu trup cu suflet, în 
slujba nenorociţilor aruncaţi în lanţurile ro
biei de nesaţul criminal al celor ce le-au pus 
piciorul după cap. —Aşa cum se face şi mai 
nou sub forma sclaviei albe, susţinută de pă- ] 
gâni regi ai banului, tămâiaţi de nepricepuţi, 
ori de cointeresaţi, osândiţi de Vicarii Dom
nului, cum a făcut, de ex.» Pius XI. Şi cum 
vor face toţi şezătorii în scaunul vârhovni-
cului Petre, până când ideea creştină, în ce 
priveşte robotaşii cu mâna, va fi trecută în 
lege, cum a făcut Carol cel mare cu suge
stiile pornite dela Sf. Gregoriu cel Mare pri
vitor la robi şi la robie. 

Se aduc laude — şi pe drept cuvânt — 
învăţământului din zilele noastre. Se uită însă 
că şcoala pentru cei mulţi e opera Bisericii, 
nu a Statului. Acesta numai eât a împrumu
tat-o; mai bine zis: a smuls-o dela sânul 
Maicii care i-a dat viaţă. Cele mai vechi 
scoale primare se înfiinţează pe lângă mănă
stiri, catedrale şi case parohiale. O lege bi
sericească din Germania catolică a veac. 
VIII îndatorează pe vlădici să înfiinţeze pre-
tutindenea, în oraşele de rezidenţă, scoale şi 
să se îngrljască de dascăli pricepuţi „întru a 
da învăţătură după predania Romei". Papa 
Eugm II dă, în 826. ordin la fel, pentru toţi 
vlădicii eparhipţi de sub ascultarea sa. In 
actele sinodului lateran din 1179 se legife
rează: „Fiindcă Biserica, asemenea unei 
mame iubitoare, e îndatorată să poarte de 
grijă ca săracilor, cari nu se pot aştepta la 

un razim din partea părinţilor, sa nu le lip
sească prilejul de a învăţa şi.de a progresa, 
dascălului de pe lângă fiecare catedrală - -
dascăl ce va învăţa gratuit clerici şi şcolari 
săraci — trebue să i-se deie plată potrivită". 
— Pătruns de spiritul Bisericii Romane în ce 
priveşte şcolirea celor mulţi şi simpli, Gh. 
Şincai numai puţină vreme e în fruntea în
văţământului primar din Ardeal, dar în acel 
timp scurt aprinde trei sute de luminiţe în 
satele obijduiţilor săi fraţi săteni români. — 
Câtu-i pentru universităţi se ştie, după con
statările savantului Denifle, că din 44, câte 
se ridicaseră până în 1400, nu mai puţin de 
31 luaseră fiinţă prin hrisoave papale; bine
cuvântate, înzestrate cu privilegii, scutite 
toate, şi sprijinite cele mai multe dintre e ld 
cu bani grei de Papii dela Roma. 

Biserica lui Hristos, orice ar zice nişte 
vrăşmaşi orbiţi de patimă, a fost şi este cea 
mai formidabilă forţă binefăcătoare ce cu
noaşte istoria. Bărbatul de stat şi scriitorul 
francez necatoîic, Guizot, recunoaşte fără în
conjur: „E un fapt indiscutabil: întreagă des-
voltarea intelectuală şi morală a Europei ra-
zimă, esenţial, pe teologia sa, care stăpâneşte 
şi călăuzeşte spiritele. Toate problemele filo
sofice, politice şi istorice sunt prinse din 
punct de vedere teologic. Intr'o anumită mă
sură, spiritul teologiei este sângele care curge 
prin vinele lumei pânâ la Bacon şi Descartes. 
Această..înrîurire a fost nespus de binecuvân
tată în rodurile s a l e . . . S'a ajuns printr'asta 
la un sistem care stătea infinit mai sus de
cât tot ce cunoştea lumea antică". — Numai 
cât Biserica e prelungire, în timp, a lui Isus 
Hristos, fiul Tatălui Ceresc, născut din sân-
giuirile Pururea fecioarei Măria cea din Na-
zaretul Galiieii. 

Vor fi fost şi bisericani cari au lăsat de 
dorit. Vorba cu pădurea şi cu uscăturile nu-i 
vorbă fără noimă. Purtarea acestora a aruncat 
umbră şi asupra Biserici Domnului, făcând 
urgisită religia însăşi. Mânecând dintr'o axiomă 
a lui Karl Marx, că adecă religia e un fel de 
opium pentru popor, Lenin, încă înainte de a 
apuca la putere, dăduse cuvântul de ordine -. 

„Noi (bolşevicii) trebue să combatem 
gia... (această vodcă a poporului). Bi 
moderne, organizaţiile religioase d e t o t ? 0 ' 1 6 

marxismul le consideră totdeauna dre t ' 
gane ale reacţiunii burgheze". {Proletar- °*" 
45 din 26/15 Mai 1909). Experienţe de tot f*' 
Iul l-au adus însă pe urmaşul său Stalin 
adevărat „Om de oţel" — la alte 

convin. geri. Astăzi, după cum scrie tov. /. L e o i n 

fesor, în Graiul Nou (11 II. 1944), î n RJJ* 
Sovietică stăpâneşte deplină libertate de corf 
ştiinţă pentru credincioşii tuturor cultele-" 
Scrie pomenitul inteiectual, pe care-1 credem 
pe cuvânt: „In U. R. S. S. credincioşii tutu. 
ror cultelor au dreptul de a se uni pentru 
îndeplinirea în comun a cerinţelor r e l i g i 0 a s e 

de a creia asociaţii religioase... Ficare bise
rică poate să-şi păstreze organizarea pres. 
crisă de regulele ei canonice. Astfel, în frun-
tea bisericii ruse ortodoxe stă patriarhul şi 
Sfântul Sinod, care numesc în mod liber epis-
copi şi alţi preoţi în diferite regiuni. p e 

lângă Patriahie există Institutul Superior Teo
logic din Moscova*. Ş. a. m. d. 

Tot acest creştinism însă e clădit pe 
Hristos, a cărui Naştere o prăznuim acum 
între împrejurări pe cari El nu le-a dorit şi 
şBiserica nu le-a prilejit. Dimpotrivă: Hristos 

i ai săi au făcut totui, în toată vremea, ca 
pe pământ să stăpânească pace şi între oa
meni bunăvoire. Cum se şi întâmplă "acolo, 
unde glasul Fiului Omului e ascultat. Cum 
fac Sfinţii — capodopere spirituale exclusiv 
creştine — în sufletele cărora vedenia Isaiei 
se întruchipează fără încetare. De aceea 
Pruncului Sfânt din peştera viflaimiteană: Noi 
ne închinăm, şi îl lăudăm, cu credinţă tare. 
Căci s'a născut cu adevărat şi împărăteşte 
în lumea conştiinţelor de elită, şi împărăţiei 
Lui nu va fi sfârşit. 

— Pruncii mai ales şi femeile, pe cari 
neopăgânismul în marş vrea să-i lipsească de 
dreptul la ocrotire şi la cinstea deosebită de 
care i-a învrednicit Hristos şi Biserica sa, se 
cade să aducă neîncetată laudă Fiului Măriei, 
cerescul apărător al tuturor celor neîndrep-
tăţiţi de samavolnicii păcătoase. 

— Hristos pe pământ: înălţaţi-vă! 
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În noaptea Sfintei Naşteri 
E în toiul iernei; 
Sunt ţurţuri la strieşeni. 
In umbra 'ntunecoasă a serei, 
De vântul nordic pizmuiţi, 
Doi călători streini băteau din poartă 'n 

poartă, 
fiind acum abia sosiţi. 

El: un bătrân; 
Şi ea: o fată. 

Dar porţile nu se deschid, 
Stau amorţite, surde, 
Măcar c'apelul lor aşa de blând 
E numai rugăminte; 
Din dos li-se răspunde: 

„Că n'avem loc şi n'avem unde..." 
şi „mergeţi unde ştiţi..." 

— „Cum?... aude?" 
— „Un bătrân şi o fată!?? 
— „Să nu fi având păcate"....'... 
— „Mie, spun drept, ml-i silă." 
— „Ba eu, vecine, nu am nici casă de 

aşa lume 
Şi drept, să-ţi spun, nici milă..." 

* * * 

Si crivăţul dinspre pustie 
E singur martor ocular; 
El singur vede, ştie, 
Doi călători cerşind azilul în zădar 
In faţa nopţii care vine,... 

Dar nu, 
ei nu se întristează, 

Ci întorcând afară paşii lor, în spre pustie, 
Cu scumpa lor povară, 
Abea mergând de obosiţi, 

cetatea o lăsară. 

* 
— „Mărie, să nu nu-ţi fie frică, bătrânul 

'mbărbăteăză pe Fecioară. 
Vom merge să aflăm un staul afară, la 

câmpie, 
Acolo sunt păstori, colibi şi căscioare, 
Şi vitele au să ne fie 
Cu mult mal primitoare... 

Târziu, în noaptea friguroasă, 
sub raza unei stele, 

Pe paele din iesle 
Cedate de-animale, 
Făr a-l cunoaşte nime, şi făr al înţelege, 

acolo s'a născut, 

Cel mai dorit Copil din lume, 
Cel mai puternic Rege. 

V . Monahu 

Blajul în istoria Românilor 
din Balcani 

Mica Romă dela unirea Târnavelor este 
un centru de spiritualitate creştină pentru toţi 
Românii. Face tot ce îi stă în putinţă şi pen
tru Românii din Peninsula Balcanică. Ei au 
de luptat mult cu ortodoxia greacă, fiindcă 
nu le permite să oficieze în româneşte. 

Un distins intelectual macedoromân, Doc
torul Obedenaru, scrie cu multă înţelegere şi 
admiraţie: 

— „Frumoasă mişcare a fost Unirea 
Românilor! De ne-ar fi lipsit acest act în
semnat, noi n'am avea în ziua de astăzi o 
mai mare cultură decât Bulgarii. Şi chiar 
cine ştie.,. Mai înainte de unire nu se învăţa 
la şcoli decât numai a ceti, a scrie şi a face 
socoteli. Pe lângă aceasta se învăţau de rost 
psalmii, ceaslovul şi psaltichia. Toată învă
ţătura Românilor se mărginea numai la atâta. 
Nici o idee dospre geografie, matematică, 
istorie, ştiinţe exacte, filosofic Unirea se îm
plineşte şi se trimit tineri români la Roma, 
la Colegiul Propagandei. Acolo ei au învăţat 
nu a deveni catolici (fiindcă erau deja), ci a 
deveni români. Ei se renasc ca Latinii Mo
numentele, cărţile, manuscriptele, limba ita
liană, chiar a vulgului, îi învăţă, că ei aparţin 
unei rase superioare şi că ar putea să-şi cui' 
tive limba tot aşa, ca Italienii, mai bine de
cât Ruşii şi Bulgarii. Fără unirea aceasta noi 
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Trimisul Sovietelor despre România. 

I plecând d. Vâşinsky îndărăpt în Rusia Sovie 
ticăf redactorul unui ziar din Capitală i-a ce
rut părerea despre cele văzute în Ţară Ia 
noi. — La ceace locţiitorul comisarului popo
rului pentru afacerile străine ale Uniunii So
vietice a ţinut să declare: 

„Iată o ţară care seamănă cu a noastră, 
u n pământ în care se seamănă grâu, se plan
tează via ca şi la noi. 

Poporul pare încrezător şi blând. Lipsa 
de înţelegere şi ură, desvoltate artificial, de 
către conducătorii criminali, reuşiseră totuşi 
să adâncească prăpăstii care păreau de ne
trecut. 

Priveliştile dela d-voastră îmi plac şi 
ţăranii deasemenea. 

Cât despre Bucureşti, găsesc că e un 
mare oraş, mai mare decât mi-1 închipuiam, 
civilizat şi chiar de aspect occidental. Mi-au 
plăcut cu deosebire cartierele de vile. 

Şi noi am hotărît la Moscova să con
struim în împrejurimile imediate ale Capitalei 
noastre, cartiere de vile, iar Mareşalul Stalin 
a spus în această privinţă, într'o conferinţă 
a arhitecţilor, că poporul sovietic va trebui, 
după răsboi, să renunţe la sistemul clădirilor 
mari şi să realizeze pentru fiecare o căsuţă 
cu grădină". 

Lângă ieslea din Viflaim 
Dacă nu m'ar constrânge judecata minţii 

şi minunile de demult, despre cari mărturi
sesc martorii oculari şi acelea, cari se pro
duc şi azi, în şir neîntrerupt, de mii de ani, 
şi pe cari le putem verifica, nu mi-ar veni 
să cred... 

Atât să fie de bun Dumnezeu atotputer
nicul şi nemărginitul? atât să-I preocupe făp
tura sa combinată din materie şi din spirit|? 
atât de mult să-1 iubească pe neascultătorul, 
uşuraticul, lăpădatul, încrezutul, păcătosul, 
încăpăţînatul, rătăcitul, decăzutul, pătimaşul 
alipit de materia vană, cufundatul în mocirlă, 
blegul... om, El, sfinţenia neapropiată, încât 

să se coboare din Maiestatea Sa absolută, 
la dânsul, să ia fiinţă ca şi a lui! ? Să urmeze 
calea, pe care a impus-o creaturii sale mate-
riale-raţionale, ca aceasta să iee fiinţă v i e : 
să devină copil născut din creatura sa!? 
El, cel etern, cel în sine perfect şi neschim
bat, să evolueze, crescând şi trecând prin 
toate fazele de desvoltare a creaturii sale, 
până să ajungă la maturitate, după măsura 
omului, suportând aproape toate neajunsurile 
şi imperfecţiunile inerente firii, naturii acelei 
creaturii? De bună voie, fără constrângere 
nici internă, nici externă: numai pentru sal
varea creaturii, numai din iubire faţă de ea?! 

Şi firea creaturii mărginite să suporte 
nemărginirea, maiestatea creatorului, a dom
nitorului suprem, absolut?! Iar nemărginirea 
să rămână neredusă, maiestatea absolută ne
micşorată, sfinţenia de necuprins, să rămână 
neatinsă, coborându-se aşa, umilindu-se aşa 
şi petrecând între noi aşa, cum suntem noi?!... 

Să-şi înceapă cursul de existenţă şi ac
tivitate ca creatură: în circumstanţe de călă
tor, ce nu mai găseşte loc de mas, decât în 
staulul şi în ieslea păstorilor de v i te ; să mai 
fagă în curând şi în ţară străină, ca să nu 
fie ucisl Să continue ca orice om lipsit şi cu 
vieaţă trudnică; să se pună pe lucru în felul 
şi în halul nostru: luptând cu obstacolele, cu 
nesiguranţa, cu amărăciunile, cu ostenelile, 
cu încetineala, cu migălelile mărginitului în
tru toate: om! Să cutreiere apoi oraşele şi 
satele, să iee contact cu buni şi cu răi; cu 
bolnavi şi cu leproşi; cu mulţimea şi cu in
dividul; cu toate păturile societăţii: cu bogaţi 
mândri şi cu săraci lipiţi pământului; cu su
flete sincere şi cu vicleni; cu egoişti şi cu 
făţarniGi până la neruşinare, la cinism şi în
drăcire! Să se facă tuturor toate, ca pe om 
să-1 lumineze, să-1 instruieze, să-1 îndrepteze, 
să-1 smulgă din decădere, să-1 salveze, să-1 
spele de mocirlă, să-1 ridice la perfecţiunea 
spirituală absolută, inerentă numai Lui, fiinţei 
singure fără imperfecţiune! Să-i redeie ne
murirea trupească şi sufletească! 

Să sufere dela făptura sa contrazicere, 
opoziţie, ispitire, combatere, conjuraţie, bătaie 
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de joc, desconsiderare; să-i respecte liberta
tea gândirii şi voinţii, — dar donate tot de 
El —, cu atâta acurateţa, încât să-1 lase să 

> tăbărască, ea, nemernica creatură, asupra Sa, 
să-1 lege ca pe un răufăcător, să-I „numere 
cu cei fărădelege", să-I chiar judece şi să-1 
condamne, nu numai la pedeapsă, Ia închi
soare, dar — Ia suprimare! Şi de fapt: îl 
pedepseşte, îl închide, îl torturează, îşi bate 
joc de maiestatea Lui, de împăratul împăra
ţilor, de stăpânul lumii întregi — şi-1 executa, 
chiar cu moartea cea mai hulită şi mai chi
nuitoare „iară moartea crucii"! Să ştie ce-1 
aşteaptă şi totuşi să anunţe „iată viu" şi sa 
chiar vie, să se chiar nască din sângiurile 
făpturii sale, a doua oară ingrată, nesupusă, 
arogantă, sacrilegă, revoluţionară, zăpăcită 
şi deviată! 

...Iară după ce a trecut prin cea mai 
nedreaptă şi caraghioasă, dar ucigătoare ju
decată, prin cea mai neechitabilă şi mai ne
motivată moarte, exhauriindu-se pe sine, ca 
om — s'a exhauriat pe sine şi ca Dumnezeu: 
„nu putea să rămână în periciune, cel fără 
de moarte", a înviat, s'a înălţat iarăşi Ia cer... 
şi a rămas şi cu noi în Sfânta Cuminecătură, 
pe altare, la Sfânta Liturgie şi în chivotele 
altarelor: ziua şi noaptea, iarna şi vara. Ni 
se dă pe sine de ajutor, de întăritor, de con
ducător, de instructor, de inspirator, de lu
minător al minţii, de întăritor al voinţii „...iarăşi 
tuturor de toate făcându-se* necontenit. Ni 
se dă pe sine însuşi, întreg: ca om şi Dum
nezeu, ca creator şi creatură, devenind una 
cu noi, sfinţindu-ne, înveselindu-ne, mântu-
indu-ne, îndumnez-indu-ne chiar... 

Iată chivotul: iată ieslea din Viflaim!... 
Când ai fost în ieslea din Viflaim, Isuse, erai 
şi în cer. Şi când erai „în mormânt cu trupul 
şi în iad cu sufletul", erai „şi în raiul ceresc 
cu lotrul, şi pe scaun, cu Tatăl şi cu Spiritul 
Sfânt, toate împlinindu-le, cela ce eşti necu
prins". Iar acuma — şi după înălţarea Ta la 
cer, deatunci, neîntrerupt: eşti de faţă în 
toate bisericile, pe toate altarele din lume 
— zeci şi sute de mii de altare — în toate 
sufletele, ce Te primesc, sute de mii şi mili-

n'a aveam nici pe Şincai, nici pe P. Maior, nici 
pleiada aceea de bărbaţi devotaţi, de apo
stoli ai Românismului. Uniaţii au fost, cari 
ne-au dat cele dintâi cărţi didactice naţio
nale. Şincai a deschis ochii tuturor Români
lor; însă dacă ar fi rămas în satul său, dacă 
ar fi rămas pravoslavnic, el n'ar fi învăţat 
decât a trage clopotele şi a cânta cu o voce 
nazală more graecorum. Şincai s'a format nu
mai la Roma. Dacă uniaţii nu ne deschideau 
ochii şi nouă, ca să putem privi civilizaţia 
latină, poate că am fi fost înghiţiţi... Tur-
cească-se un Român dacăi place: însă tot 
să recunoască marele rol ce 1-a jucat Unirea 
la renaşterea naţionalităţii româneşti". — 
(Foaia bisericească, Blaş, 1886, p, 99—100). 

Doctorul Obedenaru, ca şi alţi intelec
tuali din secolul trecut doreau unirea cu 
Roma, fiindcă în această unire vedeau şi o 
emancipare naţională şi culturală. 

In a doua jumătate a secolului trecut, 
un comerciant bogat din Banatul sârbesc, 
Dragsln se face călugăr unit. Studiază cu 
pasiune probleme bisericeşti şi devine pro
povăduitor al unirii. Ajunge ieromonahul Sa-
muil Dragsin, şi în această calitate înteme
iază o parohie română-unită Ia Vidin. Con
verteşte mulţi Români din Bulgaria la Unire, 
dar din cauza opoziţiei autorităţilor, n'a putut 
înjgheba ceva de lungă durată. 

Dl Emanoil Bucuţa a publicat în lucrarea 
Românii dintre Vidin şi Tlmoc multe scrisori 
şi rapoarte ale lui Dragsin, din cari rezultă 

că ar fi convertit vre-o 15.000 de oameni. 
Dl Bucuţă a publicat acele scrisori din arhiva 
Mitropoliei din Blaj. Prepozitul capitular Dr. 
Iacob Radu dela Oradea pomeneşte în Istoria 
Diecezei de Oradea (Oradea, 1927) câteva 
acte din arhiva orădană episcopală despre 
„Popa Dragsin". Probabil sunt şi în arhiva-
Mitropoliei romano-catolice din Bucureşti, de 
unde era ajutat materialiceşte. Episcopul 
Iosif Pop Sălăjan dela Oradea i-a dat cărţi 
rituale. 

Pe urmele Iui Dragsin a păşit -—se în
ţelege cu alte metode şi în altfel — învăţatul 
canonic Dr. Augustln Bunea, fost membru al 
Academiei Române. Mitropolitul Dr. Victor 
Mihaly i-a binecuvântat acţiunea. Doctorul 
Obedenaru şi alţi intelectuali macedo-români 
voiau ca Augustin Bunea să fie Arhiepiscopul 
Românilor din Imperiul Turcesc. A şi cerut 
Romei acest lucru. Era un curent foarte fa
vorabil pentru unire. Iată ce scrie cu prilejul 
morţii lui Bunea un macedonean: 1. La ne
aşteptata şi lugubra veste a morţii lui Augu
stin Bunea, noi, Românii Macedoneni, am ră
mas ca trăzniţi: şi, la un moment dat nu ne 
venea să credem cum Pronia cerească s'a 
îndurat a ni-I răpi din mijlocul nostru pe a-
cest apostol al românismului şi viitorul nostru 
Arhiepiscop român în Imperiul Turcesc. ...Cu 
moartea lui s'au dus pentru vecie speranţele 
noastre de a avea şi noi în Macedonia un 
şef eminent bisericesc, care să ne lumineze 
şi să ne conducă pe calea binelui şi a ade
vărului. 

Cine dintre noi Românii Macedoneni nu 
ştie cât de mult se ocupa acest om de s©ar-
tea noastră? 

Cine dintre noi nu ştie pe timpul când 
răposatul Obedenaru, fiind ministru plenipo
tenţiar la Roma, aranjase împreună cu acest 
mare bărbat înfiinţarea unei Mitropolii româ
neşti în Macedonia, al cărui cap trebuia să 
fie marele Augustin Bunea? 

împrejurările politice de atunci, au oprit 
însă pentru moment realizarea acestei opere 
şi, deşi a trecut la mijloc timp îndelungat, 
totuş marele Augustin Bunea n'a încetat o 
clipă a se interesa de soartea noastră. 

Cu pierderea sa, Românii Macedoneni 
am perdut pe cel mai mare apărător şi spri
jinitor al cauzei noastre naţionale". (Album 
în amintirea canonicului Augustin Bunea. Blaj, 
1910, p. 158—159. Articolul scris ee macedo
neanul Dumitru Piliţa). 

Moartea prematură a lui întrerupe brusc 
o iniţiativă măreaţă, care va trebui reluată, 
îndatăce împrejurările vor permite. Azi există 
o biserică unită bulgară şi există o biserică 
unită greacă. în Grecia a fost abolită legea 
ingrată care pretindea ca orce funcţionar de 
stat să fie ortodox. 

Istroromânii, aşa numiţii liribiri, fiind 
romano-catolici, au legături şi mai strânse 
cu Blajul. Apostolul lor cultural Glaulna a 
fost la Blaj Era prietin cu profesorul blâjan 
Păr. Alexiu Viciu, care a scris un studiu bun 
despre Istroromâni (Dintre fraţii nimeri. Uni
rea, 1906, An XVI, Nr, 18-22). 

\ 
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I 
I . P. S. V A L E R I U T R A I A N F R E N Ţ I U 

preamăreşte pe H r i s t o s Pânea Vie ţ i i 

[...J Din bisericile noastre, la fiecare sf. Li-
turgie se vesteşte credincioşilor bucurie mare. 
Mântuitorul nostru Isus Hristos, la cuvintele 
preotului, se întrupează din nou, şi aşteaptă 
ca noi toţi, ca şi păstorii în noaptea sfântă, 
şi ca şi Magii din Răsărit, să alergăm fără 
întârziere, să-1 întâmpinăm, să i ne închinăm, 
şi să-i aducem daruri — prinosul inimilor noa
stre —, dragoste şi smerenie, supunere şi 
ascultare, cinste şi închinăciune. 

Cu acelaşi Trup, cu care s'a născut din 
Fecioara Măria, în peştera din Viflaim, şi a 
fost adorat de păstori şi de Magi; cu care a 
cutreierat Galileia, Iudeia şi ţinuturile înve
cinate, învăţând şi făcând bine; cu care a 
pătimit, a înviat, s'a înălţat la cer, şade de-a 
dreapta Tatălui, şi cu care iarăşi va să vină 
cu mărire, să judece pe cei vii şi pe cei 
morţi, Ia sfârşitul veacului, îl avem de faţă 
pe sf. altar, sub forma panii şi a vinului. 
Dragostea şi bunătatea lui cea nemărginită, 
1-a îndemnat să rămână între noi sub aceste 
forme, ca noi să-1 putem — nu numai adora, 
ca Magii şi ca păstorii —-, ci chiar să-1 pri
mim înlăuntrul inimilor noastre, să fie oas
pete sufletelor noastre, să se facă una cu 
noi, şi pe noi să ne facă una cu El. Cât de 

oane de suflete — şi de-a dreapta Tatălui, 
în Ceriul Ceriurilor, deodată... 

De ce să mă însufleţesc şi să mă minu
nez mai mult, azi, lângă ieslea, din Viflaim: 
de măreţia minunii acesteia? ori de iubirea 
Ta faţă de noi: creaturile taie?!... 

Prof. Cornel Andrea 

Dl Sever Pop profesor univ. "greco-ca-
tolic din ţinutul Năsăudului a adus în ţară 
doi tineri istro-români. Ambii au terminat 
şcoala normală la Blaj. 

La şcoalele româneşti din Peninsula 
Balcanică găsim şi profesori uniţi. Dl L. T. 
Boga, director al Arhivelor Statului din Chi
şinău, autor de lucrări despre trecutul Basa
rabiei şi al Moldovei, spunea în 1939 într'o 
conferinţă ţinută în sala festivă a Palatului 
Eparhial, că a învăţat să iubească istoria şi 
literatura românească, sub vraja fostului său 
profesor D. Cosmulet, apostol al macedoro
mânilor. D. Cosmulei era unit dela Năsăud. 
In biblioteca Academiei Române se păstrează 
în colecţia extrem de săracă a antografelor 
lui Coşbuc (scrisorile Iui au fost păstrate de 
Doamna Coşbuc) se păstrează ceva din co
respondenţa pentru D. Cosmulei (s'a publicat 
în Unirea dela Blaj în anul 1942). 

La şcoala românească din Grebena a 
fost profesor entuziastul agrist şi astrist Leo-
nida Pop, colaborator la revista Agru din Cluj, 
unde a scris şi despre problema propagării 
Sfintei Uniri în Balcani. A colaborat şi la 
Naţiunea Română din Cluj. 

Intemeindu-se la Vârşeţ o secţie româ
nească a liceului sârbesc, primul profesor şi 
apoi director a fost d. Gheorghe Pălăgeşiu, 
fost membru al Astrului ş'udenţesc din Cluj, 
elev al d. Alexandru Borza. In 1939 la Vârşeţ 
era gimnaziu românesc, (secţie românească a 
liceului sârbesc de stat). Nu ştim de atunci 
cum s'a mai desvoltatr 

Iosif E. Naghiu 

rodnică nu va fi deci ascultarea sf. Liturg . 
dacă Ia sfârşitul ei, unul fiecare am primi pe 
Domnul în sfânta Taină a Cuminecăturii, pre
cum însuşi doreşte să ne nutrească cu acea
stă „Pâne a vieţii", spunându-ne: — Luaţi, 
mâncaţi..; — Beţi dintru acesta toţi...; iar 
preotul sau diaconul ne chiamă zicând: — Cu 
frica lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu drago
ste să vă apropiaţi... 

Pentru iubirea sa de oameai, Domnul a 
voit să sporească numărul minunilor, răstur-
nând firea lucrurilor, şi schimbând legile lor, 
aşa încât, ceeace noi vedem şi gustăm „pâne 
şi vin", să fie însuşi Trupul şi Sângele său, 
pe care cu toată stăruinţa ne îmbie să-1 pri
mim, zicând: — „Cel ce mânârică Trupul 
meu, şi bea Sângele meu, are vieaţa vecilor, 
şi eu îl voi învia în ziua cea de apoi" —; 
şi: „Amin, Amin, zic vouă: — De nu veţi 
mânca Trupul Fiului Omului, şi de nu veţi 
bea Sângele Iui, nu veţi avea vieaţă întru 
voi"... (Ioan, 53—54). Şi ca, creştinii să nu 
zică, ca şi oarecând Iudeii: — Cum poate 
acesta să ne dea Trupul să 1 mâncăm ? (Ioan, 
6, 42) —, Domnul, de două ori a înmulţit 
pânea şi a săturat mii de oameni, şi a pre
făcut apa în vin, ca să arate că are puterea 
de a schimba legile firii. 

Precum sfânta Familie, în noaptea sfântă, 
a bătut Ia porţile locuitorilor din Viflaim, aşa 
Domnul, în continuu bate la poarta inimilor 
noastre, aşteptând să-i deschidem, ca să intre, 
precum zice: — .Iată, eu stau ia uşe şi bat. 
De va auzi cineva glasul meu şi îmi va des
chide uşa, voi intra ia el, şi voi cina cu el, 
şi el cu mine". (Apoc. 3, 20). 

Pentru a primi pe Domnul Măririi în 
sfânta Taină a Cuminecării, nu se cere călă
toria cea plină de ostenele şi de primejdii, a 
Magilor, ci numai cnrăţirea sufletului prin 
o mărturisire bună, pe care o putem face 
oricare, şi oricând. Şi dacă totuşi nu o facem, 
nu ne dovedim oare mai reci, mai nepăsători 
şi mai înpietriţi la inimă, decât cum s'au 
arătat cetăţenii Viflaimului în noaptea cea 
sfântă ? 

Cât de mare cinste ar fi pentru un om 
de rând, dacă Regele ţării ar merge să-1 cer
ceteze chiar la el acasă. Cum nu s'ar sili 
să-şi curăţească casa şi să o împodobească 
cât mai frumos, ca Suveranul să se simtă 
bine, tot timpul cât va sta la el. In sf. Cu
minecătură însă, nu vine un rege pământesc, 
ci împăratul împăraţilor şi Domnul Domnilor'; 
şi nu numai în treacăt, pentru câteva cea
suri, ci ca să rămână în sufletul nostru, pen
tru tot timpul cât acest suflet va fi curat, 
adecă până nu-l vom murdări cu vreun păcat 
El vrea să nutrească sufletul nostru, să-'? 
curăţească de toate rămăşiţele păcatelor, să-1 
încălzească cu razele iubirii, săi umple de 
pace, de nădejde şi de tărie, ca să poată 
purta greutăţile cari sunt atât de strâns le
gate de firea noastră. Vrea să ne facă feri
ciţi, şi în vieaţa aceasta, şi în cea viitoare, 
şi nu aşteaptă decât ca noi să-1 primim cu 
adevărată dragoste. 

Sf. Terezia zicea: Dacă bolnavului i-se 
îmbie medicină, şi nu vrea să o primească-
flămândului i-se dă mâncare gustoasă şi bună' 
şi nu vrea să mănânce; cine va fi vinovat 
de pieirea lor? 

Hristos, ia sf. Liturgie ne chiamă. La sf 
Cuminecare ne învită. Bate la uşa inimii si a 
sufletului nostru. El doreşte să vină la noi 
sa petreacă cu noi întotdeauna, să fie oaspe 
statornic, susţinător, îndreptător, păzitor, mân-
măietor al sufletelor şi al trupurilor noastre-

Să-i deschidem cu bucurie şi Să-1 p r h . 
Să nu fim nepăsători şi nerecunoscători "* 
locuitorii din Viflaim. Şi dacă s'ar întâm ? 
să nu-l putem primi în sf. Cuminecătură\ 
fiecare zi, să facem Cuminecarea spiritual 
adecă să-1 dorim din tot sufletul, şi să-l r ^ 
găm să vină în inima noastră. Să-1 învitărn • 
cu inimă curată, smerită şi dornică de desă-
vârşire; iar Ei, care s'a născut în peşteră, §i 
se naşte din nou pe altar, va binevoi a intra 
prin sf. Cuminecare, în inimile cari îi S U n j 
deschise, făcându-se una cu noi, şi p e n Q . 
făcândune una cu El, ca să rămânem ne
despărţiţi, în vieaţa aceasta, şi în veacul ce 
va să fie. 

II. 

Preasf. I U L I U al Clujului mângâie p e 

cei obidiţi . 

„Hristos se naşte întâmpinaţi-L". c u 

acest suflet să-L întâmpinăm pe Domnul Isus. 
Ne va răspunde cu har şi cerească binecu
vântare. 

Avem nevoie mare de acest har şi de 
această binecuvântare a Domnului Isus. Praz-
nuim Naşterea împăratului păcii, acum în al 
şaselea an în plin război. Pe culmea Calva
rului trăesc popoarele îngrozitoarele suferinţe. 
Ceasul suprem al durerilor se apropie în în
fricoşata încleştare a popoarelor, în preajma 
desnodământului final. Pentru acest ceas tre-
bue trezită întreaga putere a credinţei, Ve
neraţi fraţi şi preaiubiţi fii credincioşi. 

Privirea sufletului trebue îndreptată spre 
Domnul în care am crezut şi care a făgăduit 
mântuire celor ce vor răbda până la sfârşit. 
Peste valurile înfricoşate păşeşte Domnul 
Isus şi ne rosteşte cuvânt de îmbărbătare: 
„Nu vă temeţi, Eu sunt". 

Să ne întoarcem spre Domnul. El ne va 
izbăvi. Din mila lui nemărginită zorile elibe
rării mângâie sufletele noastre îngrijorate. Sâ 
credem fără şovăire: sunt zorile soarelui 
dreptăţii. Să ne arătăm vrednici de ceasul 
judecăţii dreptăţii lui Dumnezeu. Să ne ară
tăm vrednici de jertfele mari care s'au adus 
pentru această revărsare de lumină şi nădejde. 
Să fim veşnic recunoscători celor ce s'au 
jertfit pentru libertatea noastră. Nici un gând 
de răzbunare, nimic ce ar putea să vateme 
pe Dumnezeu şi ar îi de necinste în faţa po
poarelor. Sufletele voastre, pe cari le-am 
cunoscut frumoase, dela un hotar la altul al 
pământului scump al Ardealului, să rămână 
aşa, bineplăcute lui Dumnezeu şi de cinste 
înaintea oamenilor. Suflet împărătesc am luat 
dela Mântuitorul Isus. Cu acest suflet să 
iertăm, cum am îost iertaţi şi noi. Orice ni 
s'ar fi greşit să răsplătim răul cu binele. 
Aşa-i creştineşte. 

Jertfa noastră să rămână curată şi ne
prihănită, bineplăcută lui Dumnezeu. Va răs-

j plăti Domnul însutit în ceasul răsplătirii sale» 
pe care îl aşteptăm. Cu acest gând de înfră
ţire pentru care să lucrăm cu toţii din răs
puteri, să aducem închinarea noastră Domnu
lui Isus din ieslea Viflaimului. Va răspunde 
Domnul cu mângâierile Binecuvântării Sale, 
pentru voi şi pentru scumpii voştri. Sufletele 
voastre şi sufletele lor sunt însetate de mân
gâiere. Colindele sfinte, sunt colindate şi de 
astă dată între lacrimi multe şi amare; lacrimi 
pentru cei mulţi, cari sunt încă departe în 
primejdii mari şi grele. Părinţi şi fraţi, soţi Şi 
Iii îndepărtaţi. Peste toţi aceştia să se înalţe 
braţul Pruncului Isus cu binecuvântare ocro
titoare. Să vi-i readucă sănătoşi, cu bine, la 
însetata îmbrăţişare. Să se bucure părinţii Ş» 
mamele văduve îmbrăţişându-şi feciorii; să 
se bucure soţiile credincioase la reîntoarcerea 
bărbaţilor iubiţi şi tătucii scumpi ai pruncilor 
uevinovaţi, să se bucure fraţii şi surorile Şi 
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aepoţii toţi la reîntoarcerea în pace a celor 
scumpi sufletului lor. Să primească ocrotirea 
preamilostivului Mântuitor văduvele îndure
rate şi orfanii nemângăiaţi şi sprijinul nostru 
al tuturora, cărora ne-au fost încredinţaţi de 
Domnul. 

De acest dor al fericitei revederi şi 
îmbrăţişări sunt însetate toate popoarele şi 
liii tuturor neamurilor. Uniţi în suferinţă în 
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Irăţită pentru o bună pace, să ne ferim de a 
spori suferinţele ori în orice chip ar fi. în
frăţiţi în suferinţe, dintr'un suflet să cerşim 
şace lumii însângerate. Pace bună, pace a-
devărată, pace dreaptă dela împăratul păcii 
şi Mântuitorul sufletelor noastre. 

întăriţi în credinţă să purtăm sarcina 
suferinţelor şi încercărilor izvorîte în cumplitul 
război. Socotesc, cu sf. apostol Pavel, că du-
rerie ceasului de faţă nu pot să stea în cum
pănă cu mărirea care va să se arate pentru 
noi. Din mila Domnului şi în viaţa această. 
Dacă îotr'adevăr le vom fi suferit împreună 
cu Domnul, sfinţindu se cu acest gând sufe
rinţele noastre, ca împreună cu El să ne şi 
preamărim... 

[ubiţi-vă unii pe alţii ! 
Sf. apostol 

danci bătrâneţe, 
mai îndelungat, 

cu liber-
încoace, 

gazete şi 
al hârtiei 

A ten ţ i e la p resă ! De când 
tarea tiparului dela 23 August c. 
apar, ca ciupercile după ploaie, 
gazetuţe, în ciuda grozavului preţ 
şi a muncii tipograficeşti. Fenomenului ace
stuia Biletele de Papagal (20. XII. 44) ale d. 
Tudor Anghezi îi dau tâlcul următor: 

[...] „Am căutat să cercetăm cauza ace
stui belşug de ziare şi a încăpăţânării de a 

. dura, cu ori câte pierderi. Sunt cauze mai 
multe. 

1. Oamenii care au ceva, cam mult, sa
şi reproşeze din regimul trecut, îndemnaţi de 
aventurierii gazetă iei, sacrifică din sutele de 
milioane dobândite, ştiu ei mai bine cum, 
undeva prin Transnistria sau dincoace, spe
rând o ştergere de urmă sau o protecţie în 
loc de o pedeapsă. Intre ei sunt şi generoşii 
donatori ascunşi, ai diverselor iniţiative po
litice. 

2. Indivizii care ţin pe unii din cei de 
mai sus în teroarea destăinuirilor documen
tate. Numărul procopsiţilor de război, din con
cesii şi jafuri, e atât de mare, încât un frag
ment din bunurile lor acumulate poate să în
destuleze oricâte foi şi să sature oricâţi ama
tori avizi de şantaj. Complicaţii, ramificări cu 
personaje răspanzătoare, aflate încă în situaţii 
înalte. 

3. Nedreptăţiţii de mai încoace şi îna
vuţiţi în regimuri succesive, dar contrariaţi în 
jocul de-a întâiul de .câte o poftă interme
diară, pusă de-a curmezişul şi care le-a anu
lat un timp puterea şi formula. Aeeştia pre
pară viitoarele răzbunări şi afaceri, speră 
imposibilul şi monstruosul, căutând recon
struirea din praf şi cenuşe a unui prestigiu 
prăbuşit. Nu le ajunge miliardul, le trebue şi 
gloria impură 

4. Ciupeala organizată a tuturor catego
riilor cu averi, gata să fie atacată în fie
care zi. 

Concluzie, socială: dintr'o clasă restrânsă 
de mari paraziţi se naşte şi se creează o 
mare clasă de paraziţi ai păduchelui tipărit, 
în timpul cel mai tragic pentru ţară. 

O lume de îmbogăţiţi, de samsari, de 
mercenari şi escroci, catastrofală. Ea nu mun
ceşte, consumă şi plăteşte. Are furnizorii ei 
clandestini, care se îmbogăţesc la rândul lor 
şi face, cu toate urcările de eri şi de mâine 
ale salariilor, viaţa claselor laborioase din ce 
in ce mai grea. In mahalale şi la ţară oamenii 
umblă în noroiul îngheţat de Decemvrie tot 
desbrăcaţi, tot desculţi, tot flămânzi, în vreme 
ce se alege iarăş, nebăgând de seamă, o nouă 
elită a banului celui mai criminal. — Asaltul 
puroiului e general. Atenţie la presă! 

şi evanghelist Ioan, la a 
când nu mai putea vorbi 

cum obicinuia mai înainte, 
spunea ascultătorilor săi numai atâta ; „Fiilor, 
iublţt-vă!" Aceasta era predica sa. 

S'ar părea poate banal, acest cuvânt, 
dar dacă meditezi puţin asupra Iui, te con 
vingi uşor, că conţine o întreagă normă de 
viaţă. 

Sf. Ioan ştia ce spune. El, favoritul In 
văţătorului, care a fost învrednicit să se ra 
zeme cu capul pe pieptul Iui Isus, a ascultat 
bătăile Inimii Preasfinte şi a fost pătruns de 
fiorul dragostei faţă de Dumnezeu şi dea-
proapele. Unora dintre ascultătorii săi, în
tristaţi oarecum, că nu le vorbeşte mai mult, 
întrebându-1, pentruce Ie spune mereu ace-
aşi cuvânt, Ie-a răspuns: „Aceasta poruncă 

am prlmlt'o dela însuşi Domnul meu, şt dacă 
pliniţi şt numai aceasta, este de ajuns*! 

„Cu adevărat cuvinte vrednice de un apostol, 
cari ar trebui scrise cu litere de aur în inima 
tuturor creştinilor'', adauge Sft. Ieronim in 
comentarea ep. către Galateni. (cartea 5 c. 6). 

Fiorul dragostei de Dumnezeu şi de dca-
proapele n'a părăsit inima sf. Ioan nici o 
clipă, ci cu el s'a înălţat în sferele senine ale 
veşniciei, la Stăpânul şi Domnul său. Predica 
lui dea mai plăcută a fost — până la ultimul 
răsuflu — „Fiilor iubiţi-vă". 

Intr'adevăr mare cuvânt — nu ne dăm 
seama, deşi întreagă creaţiunea şi opera răs
cumpărării, are la origine dragostea — iubi
rea lui Dumnezeu. In ordinea naturală, după 
cardinalul Bona: „iubirea este o năzuinţă li
beră spre bine, o complacere în bine. Este în-

I ceputul şi rădăcina impulsului tuturor simţu
rilor, este legătura care uneşte toate lucrurile 

* într'o prietinie întimă şi nedespărţită''. 
Mă gândesc la zilele noastre, dacă ar 

putea veni din nou sf. Ioan, şi azi cu aju
torul termicei — să-şi aşeze un mare mega
fon — sus — sus — de unde să-1 poată auzi 
toţi oamenii — şi în deosebi creştinii zi
lelor noastre, şi de acolo să strige cu glas 
de tunet tuturor: „Fiilor, iubiţi-vă". 

Iubiţi pe Dumnezeu din tot sufletul vo
stru şi pe deaproapele, ca pe voi inşi-vă! 

Să i întrebe: Ce faceţi fiilor creştini? De 
ce vă urâţi? De ce vă măcelăriţi, de ce vă 
pustiiţi? Ori nui destul de mare pământul, 
se vă ajungă tuturor? Ori lumea nu e destul 
de frumoasă, de bogată, ca se vă satisfacă 
pe toţi? Ori bunul Dumnezeu nu v'a dat o 
minte luminată, ca să vă puteţi aranja cum 
vă place? Ori nu v'a făcut regi ai pămân
tului? Stăpânitorii, nu stăpâniţi?! 

Şi voi ce faceţi ? Vă urâţi I vă persecu
taţi, vă războiţi, vă extirpaţi ? Voiţi să vă fa
ceţi alte legi, decât cari v'am pus eu, voiţi 
se vă conduceţi numai după priceperea şi 
gândul vostru, carele însă nu se poate ridica 
mai sus de voi ! 

Ce aţi ajuns? Priviţi în jur şi vedeţi-
Leul umblă răcnind, căutând pe cine să în
ghită. Are pe cine înghiţi. Voi vă daţi pradă 
de bună voie, pradă binevenită. 

Slugi credincioase ale lui sunteţi. Bn 
mai mult, pare că vă îmbulziţi se ajungeţi în 
favoarea lui.. . Până când ? 

Când veţi asculta, glasul meu, sfatul 
meu: .„Fiilor iublţt-vă"!? Iubiţi-vă pe voi în-
sivă, iubiţi pe Creatorul vostru, pe acela dela 
carele aveţi totul, pe acela carele vă dă 
pâinea de toate zilele — pe acela carele vă 
îmbracă, vă adapă, pe acela carele pentru 
voi s'a scoborît din ceriu şi a luat „chipul 
robului" ca să-1 vedeţi mai bine, să 1 înţe

legeţi mai uşor, pe acela iubiţi-1 şi atunci 
a-ţi plinit legea! Toate se vor îndrepta spre 
bine, ca prin minune! Pacea sfântă se va 
întoarce Ia voi ! Nu vor trebui mese verzi, 
nu conferinţe, nu consfătuiri, toate neînţăle-
gerile se vor aranja — ca între fraţi, fii ai 
aceluiaşi Părinte! 

Iubiţi-vă. Mare cuvânt! Sf. Augustin a 
dat, unuia, carele I-a întrebat: „In ce constă 
religia creştină şi sfinţirea vieţii?" următorul 
răspuns: „Iubeşte, şi apoi fă ce vrei!" 

E clar, că cine iubeşte pe Dumnezeu nu 
poate urî făptura Iui Dumnezeu, pe deaproa
pele său. „De va zice cineva: iubesc pe 
Dumnezeu, însă pe fratele său îl ureşte, min
cinos este".. . (I. Ioan, 4. 20). 

Privind la timpul nostru — trebue să 
constatăm cu durere, că aceasta virtute — 
cea mai mare dintre virtuţi, după sf. Pavel 
(f. Cor. 13, 16) lipseşte aproape cu desăvâr
şire dintre oameni. 

Pro domo, „pierirea ta din tine Izraile" 
Suntem puşi să propovăduim pe Hristos — 
Regele iubirii. Ne dăm seama oare toţi — 
şi mari şi mici — de gravitatea acestei po
runci ? O autojudecare — între 2 ochi — pe 
conştiinţă — să o facem noi cei puşi să ad
ministrăm celea sfinte — să propovăduim pe 
Hristos. Ne vom putea da oare răspuns afir
mativ? Iubim? Intim, aşa după cum ne sfă-
tueşte, în deosebi pe noi, sf. Ioan? Emană 
din noi spiritul dragostei, de adevăraţi pă
rinţi? Suntem lumină, ori întunerec: „Cel ce 
iubeşte pe fratele său, în lumină petrece!..." 
(I. Ioan, 2,10). Să răspundă fiecare, nu omului, 
ci lui Dumnezeu. 

Iubirea încălzeşte, luminează, mângăe, 
îmbărbătează, alină... 

Iubirea nu se compoartă ca un suprapus 
— mai înţelept, mai infalibil — ci e umilită, 
îngăduitoare, sfătuitoare, binevoitoare. 

Indreptează cu plăcere scăderile, greşe-
Iele, nu caută ceartă, pedeapsă, nu îngâm
fare. . . 

Iubirea e înţeleasă instinctiv de cei mici: 
„dragostea desăvârşită scoate afară frica; 
căci frica pedeapsă are, şi cel ce se teme 
nu este deplin într'u dragoste". ( / . Ioan, 4, 18). 
— Dacă noi am fi străbătuţi în întreg „eul" 
nostru de dragoste, aşa ca sf. Ioan, mi-se 
împare, că nu exagerez susţinând, că alta ar 
fi faţa lumiii noastre mici, individuale, şi ca 
urmare şi a lumii mari care ne înconjoară şi 
în care ne învârtim fiecare din noi. 

Suntem la sărbătoarea sărbătorilor, 
Naşterea lui Dumnezeu pe pământ, vine mânat 
de dragoste, în chip de prunc nevinovat, mic, 
înfăşat in scutece şi culcat în iesle pe paie 
— în mijloc de animale blânde, necuvântă
toare, Vine dragostea pe pământ, să ne în
veţe dragoste dumnezeiască! Să nu ne în
treacă — fiii lumii —, în împărăţia lui Dum
nezeu. . . 

Hristos se naşte! să-1 cinstim ascultând 
porunca sf. Ioan: „Fiilor lublţl-vă", şi va fi 
mulţumit de noi, ne va binecuvânta, şi vont 
avea fericirea de a gus'a pacea, pacea pe 
care o aduce Ei pe pământ. — „Pe pământ 
pace între oamenii de bunăuolre". 

Petru Domşa 

Pentru ajutorarea săracilor. Pe săraci 
pururea îi avem cu noi şi totdeauna trcbuesc 
ajutaţi. îndeosebi este a se îndeplini însă 
această creştinească îndatorire de prasnicele 
mari şi luminate de peste an, ca să se bucure 
şi ei de ele. Crăciunul e unul din aceste pri
lejuri de a face bine celor lipsiţi, şi d. gene-
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ral N. Rădescu, preşedintele consiliului de 
Miniştri e în cea mai creştinească notă când 
se adresează acum celor mai înstăriţi cu ur
mătorul Apel: 

Vremurile sunt grele şi lipsurile sunt 
mari. Niciodată, mai mult decât acum, n'a 
fost nevoe ca acel ce are de prisos să se 
gândească şi la cel ailat în lipsă. 

In aşteptarea zilei Naşterii Mântuitorului, 
îmi îndrept gândul către cei înstăriţi, cu ru
gămintea de a-şi da obolul, pentru ca şi cei 
iară mijloace să simtă pătrunzând o rază de 
bucurie în cămin, cu prilejul acestei zile mari. 

Sume de bani, obiecte de orice fel vor 
fi cu recunoştinţă primite şi dăruite celor 
nevoiaşi. 

Primăriile şi patronii tuturor întreprinde
rilor vor face o faptă creştinească îngrijind 
să se organizeze câte un cât de modest Pom 
de Crăciun, de lângă care copiii plecând vor 
merge să-şi aşeze capul pe pernă, având 
zâmbetul pe buze. 

e 
Tuturor colaboratorilor, abonaţilor şi 

cititorilor „Unirii" le dorim din in imă: 
Sărbători fericite, ş i : A n Nou fericit! 

Redacţia 

Personale . Ven. Ordinariat al Clujului a nu
mit mai nou de administratori parohiali pe nouhi-
rotonitii: Gh. Pop la Borza, Alex, Pop la Tăuţi, 
Ioan Costin la Tăudu. — Ace laş a distins de cano
nici onorari pe păr. Ariton Popa dela Reghin şi Io
sif Pop dela Tg. Mureş, ambii prot opopi tractuali; 
de protopopi onorari au îost distinşi: Oct. Gherman-
Fărăgău; Idan Cooârean-Zamsâncraiu; Cornel Papiu-
Nicula; Isidor Horgoş-Miatiul Gherlei; viceproto-
popi onorari: loan Alexandru Voiniceni; Emil Sta-
ni'stovOrmeniş; Ioan il/oraru-Pintic şi luliu Mânu-

.Gurghiu; promovaţi parohi: Petru Natea-Ivăneşti; 
Dumitru Poptămaş-Moişa; Vasile Ersen-Cozma; Re-
mus PăcHWU -Ur i s iu l de jos. 

D e l a Vat ican. N u de mult Sf. Părinte a acor
dat o audienţă particulară delegaţilor din Comite
tul de afaceri străine al Congresului american care 
vizitează în prezent Italia. — In noaptea Naşterii 
Sfinte, la miezul nopţi, Vicarul Domnului va vorbi 
la radio, aeresându-se Urbi et Orbi . 

F a p t e de a r m e r o m â n e . Marele Stat Major 
Român comunică, privitor la operaţiunile din ziua 
de 18 Decemvrie c : „In Ungar ia de nord-est, tru
pele armatei a 4-a române au continuat înaintarea 
pe valea Hernadului, întorcând complet apărarea 
munţilor Hegyalya şi capturând mulţi prizonieri 
şi material de războiu. A u îost cucerite peste 50 
localităţi printre care: Vi lmany, Garadna, Fuiokercs, 
Litka, Szemere, Hernadvcse, Perecse, Pamleny, 
Yiszlo", L a vest de munţii Biikk, vânătorii de munte 
continuă înaintarea. L a est de Budapesta, au fost 
respinse toate contra atacurile inamicului". 

România a re luat relaţi i le diplomatice cu 
I ta l ia . Agenţia Rador (18 II. 1944), râzimată pe un 
comunicat al agenţiei Reuter, încrestează: Se anunţă 
oficial că guvernul român a hotârît să reia relaţiile 
diplomatice cu Italia. 

A b e c e d a r e gratui te . In urma demersurilor 
făcute de d Ştefan Voitec, ministrul educaţiei na-
ţtonale, s'a aprobat de către ministerul de finanţe 
fondul de lei 250 milioane destinat să servească 
pentru acoperirea cheltuelilor necesare ca manua
lele didactice de curs primar să fie distribuite gra
tuit elevilor. întrucât prima parte din abecedar a 
şi îost trimisă la şcoli, partea Il-a v a îi distribuită 
elevilor complectamente gratuit, urmând ca şi ce
lelalte manuale să se distribue fie gratuit fie cu o 
reducere de 50"/o din preţul de cost. 

Tr ibuna l de Stat. E vorba să se înfiinţeze 
la noi acest Tribunal îndată după sărbători. Instanţă 
supremă, ale cărei hotărîri vor Ii definitive, înaintea 
ei vor fi aduşi toţi membrii fostelor guverne Anto-
nescu, precum şi alte personalităţi socotite ca vi
novate de dezastrul politic şi militar al Ţării ( A ş a 
scrie Avântul, din 20. XII 44). — Ziaiul Semnalul, 
spune că are informaţii că se v a Introduce şi pe-

deapsa cu moartea ^ - « ^ f celor ce 
vor fi dovediţi a fi criminali de răsboiu 

. Locale. . ^ « * ^ ° S S 
va predica în catedrală păr Victor * 
mitropolitan; poimâne, de Naşterea » ' 
predica I. P. S. Sa Valeriu TraimPrenttu,^^ 
al Oradei şi administrator apostolic: al « h > d « c e z e 
de A l b , luliu şi Făgăraş; Marţi a doua z de C r » 
ciun va predica păr. Ioan Miclea, prof. de religie 
iar Miercuria ce vine, de prasnicul Sf.Ştetan, par. 
Dr. Septimiu Jodoranu, prof. de teologie. 

- Dumineca trecută, după si. liturghie din 
catedrală, păr. Dr. Alex. Todea, prof. de religie, a 
rostit o conferinţă ocazională la Palatul Cultural, 
în cadrele unei serbări aranjate de Reun. Femeilor 
Române Unite din loc din prilejul împlinirii alor 
90 de ani dela declararea dogmei despre Neprihă
nita Zămislire ă Preacuratei Fecioare Măria. j 

A p r o p i a t ă întâlnire. DinNew-Jorkse spune: ; 
(Agenţia Reuter 16. XII 44): înalte cercuri bine in- j 
formate au declarat Vinerea trecută că premierul ţ 
Churchill, mareşalul Stalin, şi preşedintele Roosvelt • 
se vor întâlni îndată după a patra instalare a pre- j 
şedintelui Roosvelt. (Care instalare, precum se ştie 
v a avea loc în 20 Ianuarie) 

acest moment titulatura de Partid Social D e r n 

în aceea de Partid Socialist Rezoluţia a f o s t ° C r a t 

în considerare, urmând ca ea să î i e d i scuta tă^ 
organizaţiile din ţară, iar Ia Congresul care y 
avea loc în p r i m ă v a r ă să figureze pe ordine de zf 

Că lcă tură s c u m p ă . Direcţia Veterinară a B u 

cureştilor a cerut d. pr imar al Capitalei să ia m a [ 
suri împotriva ursarilor, căci şî-au făcut reapariţia" 

\ In legătură cu aceasta, Gazeta Municipală (17II. ig 4 4 y 
[ scrie: „Examinarea problemei a dus la o serie 
j constatări interesante: S'a calculat că un singur 
I ursar realizează în Capitală un venit de 30.000-

50.000 lei, zilnic. M a i stăruie şi astăzi superstiţia 
| prin mahalalele Capitalei că se pot vindeca oame

nii de răceală dacă „îi calcă ursul". Şi pentru o-
| simplă călcătură de urs s'a plătit câte 1000 lei", 
j — — — 

i f - Gimnaziul Industrial de bâeţt — B l a j 

Să fie a p r o a p e capitularea G e r m a n i e i ? 
Ziarul New-York Times afirmă că-i informat din j 
Roma cumcă în ultimele două săptămâni, Nemţii J 
s'au străduit, prin intermediul Papei, să obţină o I 
definiţie mai precisă a capitulării fără condiţii Sf. } 
Părinte, la rândul său, s'ar fi interesat, spre a f 
se asigura, dacă Aliaţii vor face vre-o deosebire j 
între nazişti şi poporul german. j 

Când se învârte r o a t a . . . In nouile instruc- 1 

ţiuni date de înaltul Comandament Aliat de pe fron
tul Apusean se spune că toate lagărele de concen
trare, înfiinţate de nazişti, vor fi folosite pentru 
internarea naziştilor. In schimb toţi câţi au fost in
ternaţi până acum tn acele lagăre vor fi puşi în 
libertate. 

S'au a b r o g a t măsuri le leg is lat ive ant ievre-
eşti. Printr'un recent decret-lege s'a tras dungă peste 
măsurile legislative luate de guvernarea trecută 
împotriva evreilor. Primul articol al acestui decret-
lege. sună aşa: „Sunt şi rămân abrogate pe data 
publicării lor toate măsurile legislative prin care 
s'au luat dispoziţiuni discriminatorii privitoare la 
evrei. Prin efectul abrogării acestor legi, se anu
lează toate dispoziţiunile juridice date pe baza lor 
de orice autorităţi publice, fie dispoziţiuni generale, 
fie individuale, inclusiv cele cuprinse în hotărîri 
judecătoreşti. Deasemenea se anulează toate dis
poziţiunile discriminatorii luate fără bază legală 
împotriva evreilor de către autorităţile publice". 

Contele de P a r i s la suprafa ţă . Reţinem cu 
titlu de inventar ştirea răspândită de un corespon
dent al agenţiei Tass, după care Contele de Paris a 
trecut încă din Iunie c. frontiera spaniolă pentru a 
lua coutact cu adepţii săi francezi. După eliberarea 
Ţării ar mai fi de doue ori între ai săi ca să OTga-
nizeze un complot antirepublican. Specială activi
tate a desvoltat în Pirinei şi în Bretania. Fiind o-
dată uşor rănit într'o ciocnire cu forţe potrivnice, 
a reuşit să dispară — aşa se spune — cu ajutorul 
partizanilor săi. 

Tarife le poştale au fost urcate. Săptămâna 
trecută, delegaţia economică a guvernului întru-
nindu-se în şedinţă, a aprobat următoarele sporuri 
la tarifele poştale: scrisori simple loco. 25 lei dela 
)3 lei; scrisori simple pentru alte localităţi 35 lei 
dela 17 lei; carte poştală 20 lei dela 11 lei; carte 
poştală militară, 3 lei (nu s'a majorat). Carte poş
tală ilustrată, 25 lei dela 12 lei; ziare, 0,50 dela 
0,25 lei; taxa de recomandare, 40 dela 20 lei; taxa 
de expres pentru alte localităţi, 80 dela 40 lei; 
scrisori recomandate express pentru alte localităţi 
150 dela 76 lei Pentru telegrame s'a aprobat un 
spor dublu pentru fiecare cuvânt. 

A l t nume! După încheierea desbaterilor sfa-
tului Pariidului Social Democrat ( H . XII 44) un 
membru de seamă al acestui partid a înaintat o 
rezoluţie cu patruzeci de semnături (aproape juma-
tate din totalul participanţilor) în care se precizează-
„Repudiind greşelile trecutului, socotind că este n P ' 
cesar să înlăturăm şi o titulară care aminteşte" 
grave lunecări depe poziţia concepţiei şi luptei ! £ 
eiabste; ca atare, fără a considera necesar să 
aducem şi a te argumente în sprijin, în spiritul care 
ne-a însufleţit în anii legalităţii şi care ne călăuzesîe 
dela 23 August încoace, subsemnaţii rugăm Sfatul 
să se ralieze p r o p u n e r i i n o a s t r c d e , sr*MlM J8,1)» 

Tieograiia seminarului - aia]—" 

Nr. 427/1944-45. 

A V I Z 
In acest an şoolar, conform telegramei: 

Onor. "Minister al Educaţiei Nfţionale, şcoala 
noastră va funcţiona şi cu clasele V şi VI.. 
Elevii cari dorese să se înscrie în aceste clase-
işivor înainta cererile cuprinzând toate datele r 

până la 1 Ianuarie 1945. 
Elevii din cl. V vor da examen de ad

mitere în ziua de 10 Ianuarie 1945. Examenul 
constă din: 1. Două probe scrise: Matematici 
(aritmetică şi geometrie din cl. IV de gimna' 
ziu industrial), română din programa cl. IV. 

2. O probă grafică de desen geometric 
din programa el. I . 

3. Cinci probe orale din materiile: limba 
română, li;oba germana, matematici, desen de 
proecţii (cl. II) , tehnologia materialelor (cl. III).-

4. O lucrare practică de atelier. 
Taxa de examen este de opt sute lei. 
Elevii care au dat examenul la altă 

şcoală, vor specifica aceasta în cerere, adu-̂  
când şi dovadă de examen. 

Elevii din cl. V i a vor fi înscrişi pe bazs-
cartificatului şcolar, fără examen. 

Cursurile pentru aceste două clase încep 
imediat după examen. 

Direcţiunea. 

C Ă U T Ă M S P R E C U M P Ă R A R E 

R E V I S T E S I Z I A R E 
româneşti mai vechi 

a p ă r u t e î n A r d e a l ( î n a n i i 1 8 3 0 — 1 9 2 2 ) 

Se caută nu numai volume complete, ci 
ş i numere răsleţe. De asemenea ş i orice 
cărţi apărute înainte de anul 1923. Ofer
tele, cu indicarea cât mai precisă a da
telor — la cărţi: titlul, locul ş i anul apa
riţiei, numărul volumelor; la reviste şi 
ziare: titlul, locul apariţiei, anul ş i volu

mul, numerele — se vor înainta: 

B I B L I O T E C I I U N I V E R S I T Ă Ţ I I D I N CLUJ 
la S I B I U 

A apărut! 

„Calendarul dela Blaj 
PreţuB 160 Lei. 

Grăbiţi- VA tu comanda, că din iipsă de kâ* ' 
tic nu s'au tipărit decât puţine exempl * r e ' 


